

北京 5A 景区均价不足 40 元

“良心票价”如何炼成?

“十一”长假已至,国内旅游热度将达到一年中的高峰,各地游客“爆棚”之际,公众对景区门票的关注度也迅速提升。记者在长假前期采访发现,目前全国 5A 级景区门票均价已超 100 元,而北京 5A 级景区票价鲜有高于全国均价,这些“良心景区”如何形成了北京景区票价“洼地”?对此,记者展开了调查。



北京 5A 景区均价不足 40 元

北京故宫门票,淡季 40 元,旺季 60 元;颐和园,淡季 20 元,旺季 30 元;天坛公园,淡季 10 元,旺季 15 元……中国社科院旅游研究中心发布的《中国 5A 级景区门票价格分析与国际比较(2015)》显示,截至 2014 年年底,中国共有 186 家 5A 级景区,门票平均价格达 112 元,与之相比,北

京 5A 级景区票价均价仅是其三分之一。

据了解,北京大多数 A 级景区的门票都是 2001 年至 2003 年期间定价的,至今 10 多年没有涨价。在天坛公园,多位外地游客向记者表示:北京景区的票价很便宜。“这几年来北京玩过很多次,发现门票价格一直没涨,一些公

共服务设施反倒更健全了。”一位来自武汉的游客说。

此外,北京 A 级景区普遍对老人、残疾人等特殊群体实行门票半价或全免政策。据天坛公园的门票优惠减免规定,北京本市 65 岁以上老人、军人或武警军官、残疾人、不满 6 周岁和身高不满 120 厘米的儿童可以免票入

园;大、中、小学生和留学生等可以 8 折购买优惠门票。

“北京景区总体价格上确实较低。”中国人民大学休闲经济研究中心王琪延教授说,景区在附加项目、附加价值方面也做得非常好,使游客能在景区停留更长时间,同时景区在提高管理水平、降低运营成本方面也做得不错。

票价“洼地”如何炼成?

记者采访了解到,政府加大对景区公益属性投入、景区延长旅游产业链、强化监管是北京旅游景区实现低票价的重要原因。

——政府投入。据了解,北京市自 1999 年以来便设立旅游发展专项资金,其中旅游产业引导资金主要用于扶持全市具有导向作用的重点旅游产业项目,去年该项目的资金达 5 亿元。此外,2014 年,北京市旅游委还拨款为全市景区升级改造旅游厕所 180 座,新增旅游业态标识 95

个,改善了景区的硬件设施。

北京市旅游委相关负责人介绍,长期以来,北京的大部分景区票价一直低价位运行。尤其是像故宫、长城、颐和园等 5A 级景区,中央和地方财政给了大量补贴和支持,才使得这些景区能正常运行开放。

——延长旅游产业链。故宫的票价已经十几年没变动,院长单霁翔近日表示,将坚持公益性,绝不涨价。记者从故宫方面了解到,近年故宫在“数字故宫社区”等文创相关产业也不断加

大投入,收到良好的社会和经济效益。文创产品收益可以补充事业经费的不足,改善开放和工作条件。

统计显示,2014 年故宫接待观众 1527 万多人次。故宫方面表示,对于越来越多的开放面积、观众、保护任务和日趋复杂的设施维护来说,故宫不能单一地依靠国家财政的投入。“这几年我们尝试引入社会力量共同保护、宣传故宫,比如北京故宫文物保护基金会、美国世界建筑文物保护基金会、香港中国文物保护

基金会等。同时,经营收入在一定程度上也能发挥补充作用。”

——强化监管。日前,国家发改委、国家旅游局联合发布《关于开展景区门票价格专项整治工作的通知》,将从今年 9 月起开展为期 1 年的门票价格专项整治工作。据悉,北京的具体整治方案近期会进行制定。记者了解到,每年节假日前,北京全市都会进行集中的例行价格检查,除了大型商场、停车场、高速公路等,也包括公园景点的价格检查。

北京低价门票带来哪些启示?

业内人士认为,景区门票偏高偏贵是目前普遍存在的问题,既暴露了一些景区唯利是图,追求旅游暴利,也说明地方政府对旅游的公益性认识不足,对景区公共资源的投入严重薄弱。

王琪延教授认为,如长城、故宫等景区是世界遗产,具有公共产品性质,应该起到宣传教育的

作用,因此政府理应投入,票价理应不高。“这类景区具有垄断唯一性,很多游客来北京后必看无疑,那就不能把景区的经济效益放在首位,只要做到能正常维持运转即可。类似这类景区,北京的模式经营可供其他城市借鉴。”

但同时,北京景区低票价的模式需要区分对待,一些含有私

人投入、不带公共产品性质的景区,主要应该由市场来调节,政府只是从旁监管,给予价格上的一些指导,更多需要靠市场调控来解决客流多寡问题。王琪延建议,这类景区也可以压低基本门票费用,废除套票模式,并在景区内部多增加一些选择性消费,让游客选择自己感兴趣的项目去支出。

在采访中,一些景区也反映,我国景区景点维护与发展的资金主要依赖门票收入,所以制定相关规定时,也要重视景区的发展特点与实际状况。相关部门应提高用于景区维护和修葺的专项资金,稳定并逐步扩大财政资金对景区发展的保障,增强财政对旅游发展的保障能力。(据新华网)